#### ● 行医随感

# 医院评审记

▲ 重庆 王东梅

近年来,临床工作越来越讲究"实证医学",强调将医学文献与统计数据分级,并视这些资讯做为临床 诊疗的圭臬。以往老教授们透过自身经验归纳出的结论若无证据佐证,纷纷失去了往日的权威色彩,成为分级 程度最低的"专家意见"。然而,有时科学性的分类在某种情况下会变得完全失用。比如,医院评审。

方总是如临大敌。原本学术 性的晨会总要腾出一些时间 教授医护人员评审应对之道; 病房区开始像施工般围起黄 线,打蜡工人推着机器游走, 发出巨大的噪音。总医师学

每次评审的日子将近,院 长每日焦头烂额,一方面要 兼顾科内交付的新任务,一 方面还得担心菜鸟学弟妹们 会不会忽然突然掉链子,让 评审委员逮个正着。

> 虽然见习生小A仅是医 院里最小的一颗螺丝钉, 但随

着评审日期的逼近,也不得 不对于整座医院散发出 的肃杀之气而紧

病房的见 习告一段落, 小A与J脱 下白袍塞人书 包,准备提早溜回 图书馆准备接下来的 考试。他们蹑手蹑脚地

梯, 伪装成一般路人走人医院 大厅,就怕在病房里遇到即将来 访的评审委员们。忽然间, J停 下了脚步, 拉了拉小 A 的肩头。

从病房后方的安全门走下楼

"咦, 你快看, 那不是副院

两位平时在医院呼风唤雨 的教授级医师, 此刻正低着 头,跟在评委身后一语不发; 他们像是初到医院的见习 生般,一脸害怕说错

话的样子,完全无 法想像几天 前的早

台。穿过人来人往的大厅,他们 的皮鞋在刚打过蜡的地板不断发 出摩擦声。前边打着红色条纹领 带的老先生在经过海报墙时特别 放慢了脚步,推了推眼镜,将医 院发展的精彩历史仔细地阅读一 番,随即露出了满意的微笑。他

上,他们还在晨会中拍桌怒骂,

让台上报告的年轻医师下不了

"南瓜马车"

大概没有闻出这新装上的塑料厚 板上淡淡的塑胶气息。

混入川流不息的人群中,小

A 与同学尽可能地忍住不笑。两 天前,这个大厅还是野战医院般 的情形: 急诊满出的病床像贪食 蛇般沿着墙边绵延不绝; 累坏的 家属或卧或躺地占据每座沙发。 然后,巨大的魔术来了:两日之 内,数以百计的患者被神秘地收 纳起来,大厅地板闪耀着新蜡的 微光,沙发座位重新排列,一切 清亮整齐, 像是走入某间优雅的

都知道,这些南瓜马车般的景象, 在某个时间结束之后,一 切都会回到原来的 模样。

酒店。但除了评审委员以外的人

皮鞋们又迈开了 他们的步伐, 朝着门诊区 的方向移动。小A小J俩人 默默地与它们擦身而过。走出 医院侧门, 大湖与林荫在眼前展 开,阳光洒落湖边。此时此刻, 没有评审的肩头,终于开始变得

### "创作"

评审委员大多由外院极为 资深的医师或医管人员组成, 也就是医界俗称的"大佬"们。 他们时常在医疗纠纷的新闻后 活跃于报纸的社论版,强调现 代医学生应加强医德与同理心 教育,指点抱怨工时太长的年 轻医师们多看看他们当年走过 的路。最值得一提的是,评审 委员们特别重视病例与学习记 录的纸本作业。举凡晨会的讨 论、跟诊的教学到主治医师查 房时的病例讨论,各科之间像 是军备竞赛般制作出如山的文 书报告。而身为医院里资历最 浅的一员,这些工作往往会落 到小 A 这帮见习医师手上。

"评审委员说了算,真是 辛苦你们了。"学长把记录单 交给小 A 们。

小 A 与其他见习医师聚集 在讨论室里,捧着成堆的教学 记录单与空白的学习护照,打 开电子病历和教科书奋力抄写 起来。他们边写边小声抱怨, 像是一群因吵闹而被老师罚写 的小学生;他们交换签名与戳

章,每个记录纸上签到处瞬 间壮大起来。不会有谁知 道,这场虚构的会议其实 根本不曾存在。正当众人 沉醉在彼此的创作之中, J忽然抬起头来问话:

"真不知道,如果评 审委员看到我们现在这幕 会怎样?"

"很没医德呀你,以 后学习护照要变厚两倍!教 学记录要影音录制,还要配 字幕!"有人模仿大佬们口气。

他们放下纸笔哄堂大笑, 暂时忘却了因为握笔太久而酸 麻的手腕。小A抬头看了看时 间,果不其然,今天又有近两 个小时在这些文书中度过。交 班的护理师学姐们忽然推门进 来,瞪了他们一眼,刚刚吵杂 的笑声瞬间被吸收到墙里,他 们拿起纸笔与印章,继续奋战

评审当天,院方抽中几位 同学要与评委们面谈。接到通 知者哀嚎四起,仿佛即将远赴 沙场,四处找人诉苦;当科的

医师 虽然自 得喘不过气 来,仍然不忘跑 来温馨地耳提面命 一番: "医院的宗旨、 目标要背熟,其他平常心就 好,如果有什么不满的,我们 之后可以慢慢讨论, 今天千万

#### ● 医考之路

## 在中西医结合中寻得"横术

▲新疆 金杰

备研期间,我报考了执 业医师资格考试。那一段时 间,是我对职业发展比较迷 茫困惑的时期。

我本科读的专业是中 医。刚进大学校门时,中医 对我而言是一门充满神秘色 彩的学科。从成功预言皇帝 疾病走势的《扁鹊见蔡桓 公》,到发明麻沸散,被称 为外科鼻祖的《神医华佗》。

中学语文的课本里,留下了 我中医梦的种子。

然而,在大学课堂上, 颇具文化的中医仿佛慢慢变 味。回答学生从《黄帝内经》 中发现的问题, 年轻的老师 显得难以驾驭; 不少老师本 身中医经验浅薄,很难将抽 象的知识化繁为简, 医书显 得越发高冷不堪,同学们也 不求甚解, 死记硬背通过考 试,拿到毕业证认为万事大 吉。临床实践显得力不从心。

不要乱放话啊。"

如何能体会到先贤的 境界,又该如何从现实的藩 篱中找到中医的魅力? 拷问 伤及着年轻的心灵。当一次 次的发问被无边的沉默吞 噬时,读研时我决定换专 业——中西医结合。

如今,我已成为一名中 西医结合医师,努力在两大 医学范畴中寻得横术惠及患 者。直到如今,回望那段迷 茫失望的年轻时光, 成熟的 我也忍不住对自己当年青春 的幻想与杞人忧天呵呵发笑。 不过,仔细想想,不得不承认, 年轻人的心是敏感的,这种 敏感恰巧赋予他们一种特殊 的本领——捕捉到事物发展 中的局限。(本栏目投稿邮箱: songpanzheng@163.com)

指导:中国医师协会 《医师报》社

#### 奖项设置:

轻盈起来。

**一等奖:** 3 名,资助参加 一次国外学术会议。

二等奖:5名,资助参加 次中国医师协会学术

三等奖: 10 名, 资助参 加在北京举办的红友会全 国大会。

纪念奖: 10 名, 2015 年全 年《医师报》。 三等奖获得者还将获 得2015年全年《医师报》。

12.indd 1 2015-4-14 21:57:46